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ТРАНСФОРМАЦІЇ ТА МОДИФІКАЦІЇ СІМЕЙНОГО РОМАНУ  
ЯК ОЗНАКИ ГЕНЕЗИСУ Й ЕВОЛЮЦІЇ ЖАНРУ

У статті розглянуто проблему становлення й розвитку жанру сімейного роману, його трансформації й моди-
фікації з метою окреслення сімейного роману як окремого жанру в літературознавстві. Актуальність проблеми 
полягає в тому, що в останні десятиліття жанр сімейного роману набуває популярності у світовій і вітчизняній 
літературі, тому й потребує широкого дискурсивного функціонування.

Дослідження спирається на ідеї зарубіжних науковців К. Делл, Ї.-Л. Ру, які пропонують розглядати сімейний 
роман як окремий жанр у процесі становлення й розвитку літературних жанрів і визначають провідну функцію 
сімейного роману для суспільства, а також на наукові розвідки вітчизняних учених-літературознавців (Т. Бовсу-
нівської, Н. Копистянської, Т. Кушнірової).

У статті зазначено, що роман – це жанр, який постійно розвивається й еволюціонує, тому й набуває жанрових 
трансформацій і модифікацій залежно від історичної епохи, літературного напряму, концепції автора, соціаль-
ності літератури тощо, але незалежно від вищезазначених чинників є зображенням людини як приватної особи 
в різноманітних вимірах її буття. 

Спираючись на роботу Т. Бовсунівської, де визначено трансформації / модифікації жанру роману, здійснено 
спробу розглянути трансформації / модифікації сімейного роману. Сімейний роман трансформується і набуває рис 
соціально-психологічного роману, історичного роману, роману-кар’єри тощо й утворює жанрово-змістове ядро: 
розповідь про людину, її становлення в колі родини, формування світогляду на тлі сімейних конфліктів і сус-
пільних колізій тощо. Модифікації сімейного роману запропоновано розглядати за принципом патерну. Патерном 
може бути сімейний роман, що трансформувався в окремий жанр, тому утворює жанрові модифікації у вигляді 
субжанрів, якими можуть бути сімейна сага, сімейна хроніка, роман поколінь, роман виховання, роман-ріка та інші 
модифікації, що мають спільне жанрово-змістове ядро – розповідь про особистість і її становлення в колі сім’ї.

Ключові слова: сімейний роман, сімейна сага, сімейна хроніка, роман поколінь, трансформації / модифікації 
жанру, жанрове ядро, патерн.

Постановка проблеми. Український сімей-
ний роман як конкретно історичний варіант 
зростає на національному ґрунті. Шляхи його 
формування відбуваються на тлі розвитку 
вітчизняного письменства та інтеграції в євро-
пейську й світову літературу. 

Проблема жанру сучасного сімейного роману 
в теоретичному аспекті постає на вимогу істо-
рико-літературного процесу початку ХХІ ст., 
який демонструє як сталість форми жанру 
роману, так і намагання її зруйнувати. Дослі-
дження й ідеї зарубіжних науковців (К. Делл, 
Ї-Л. Ру) дають змогу розглянути сімейний роман 
як окремий жанр, що перебуває в процесі роз-
витку й формування. К. Делл визначає функцію 
сімейного роману для суспільства і вважає, що 
сімейний роман – це “social diagnosis” («соці-

альний діагноз»). Вона наполягає на тому, що 
такий літературний текст (сімейний роман) 
може «визначити хворобу суспільства і поста-
вити йому діагноз» [Делл 2005: 9]. 

Аналіз попередніх досліджень. Дослі-
джуючи динаміку й розвиток жанру сімей-
ного роману в українській літературі, ми спи-
ратимемося здебільшого на літературознавчі 
праці вітчизняних теоретиків. Модифікації 
жанру роману в сучасному літературознавстві 
досліджують Т. Бовсунівська, Н. Власенко, 
Н. Копистянська, Т. Кушнірова. У своїх працях 
вони вивчають питання архітектоніки, нарації, 
типології, трансформації, динаміки та функ-
ціонування літературних жанрів в історич-
ній проєкції. Сучасні українські й російські 
дослідники сімейного роману (Є. Нікольський, 
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Н. Порохняк) у своїх літературних розвідках 
частіше оперують терміном «сімейна хроніка». 
Є. Нікольський ототожнює введений М. Бахті-
ним термін «роман поколінь» із сімейною хро-
нікою. Літературознавець вважає, що поняття 
«сімейна сага» й «сімейна хроніка» синонімічні 
[Нікольський 2009]. 

Мета статті – спроба визначити особливості 
сімейного роману як жанру, що виокремився у сві-
товій та українській літературі й набуває попу-
лярності в останні десятиліття ХХІ століття; 
окреслити жанрові трансформації й модифікації 
сімейного роману, який можна вважати патер-
ном (жанровим ядром) для інших субжанрів. 

Виклад основного матеріалу. Т. Бовсу-
нівська в монографії «Жанрові модифікації 
сучасного роману», аналізуючи сучасні романи 
західних та українських письменників, уточнює 
основні категорії жанрології, зокрема поняття 
«жанрової модифікації», зазначаючи, що це 
«відповідним чином структурована система іде-
ологем художнього мислення. Вона може визна-
чатися тільки в кореляції з ідеологічними про-
цесами доби» [Бовсунівська, 2015: 27]. Окрім 
того, дослідниця зазначає, що «жанрова типо-
логізація явно протистоїть процесу утворення 
жанрових модифікацій, які жодним чином не 
беруться при цьому до уваги дослідниками, а без 
урахування цих непіддатливих форм будь-яка 
типологія стає хибною» [Бовсунівська 2015: 7]. 

Дослідниця Н. Власенко представляє свою 
концепцію модифікацій роману доби традиціо-
налізму як синтез жанротворення і текстопоро-
дження: «На «виднокіл» предметно-методоло-
гічного самовизначення науки про літературу 
повертається проблематика, котрою акценту-
ється неусталеність – на «горизонтах» рекон-
струкції історичного руху роману – його моди-
фікації...» [Власенко 2013: 23].

Н. Власенко пропонує простежувати в діа-
хронічному спрямуванні накопичення відмін-
ностей, які поступово утворюють модифікацію 
роману, та синхронічне спрямування, засноване 
на взаємопроникненні «генеративних моделей 
і структурних матриць конкретних романних 
різновидів» [Бовсунівська 2015:7].

Українська дослідниця Н. Бернадська 
в роботі «Теорія роману як жанру в україн-
ському літературознавстві» (2005) здійснила 
спробу систематизувати романні форми. Осно-

вною жанроутворювальною ознакою роману, на 
думку дослідниці, є зображення людини як при-
ватної особи в різноманітних вимірах її буття, 
незалежно від епохи чи літературного напряму. 
Але, як вважає Т. Кушнірова, виокремлена 
риса не є самодостатньою – лише в поєднанні 
зі специфічними структурними ознаками вона 
утворює модель жанру. Формальними ознаками 
роману як жанру є його здатність до численних 
ретардацій, виокремлення певних завершених 
фраґментів, множинних поглядів на головну 
подію [Кушнірова 2011].

Н. Копистянська, опрацьовуючи жанрові 
модифікації у своїх дослідженнях, зазначала: 
«В проблему жанрової модифікації входять 
і такі питання, як роль публіцистичної діяль-
ності письменника в його творчості, новий тип 
соціальності в літературі, усвідомлення в ній 
народності й героїчного, питання історизму, 
співвідношення об’єктивного й суб’єктивного» 
[Копистянська 1978: 242]. А Поль де Ман 
висловлюється таким чином про жанр роману: 
«Виникнення роману – провідного сучасного 
жанру, розглядається як результат зміни струк-
тури людської свідомості; розвиток роману 
відображає модифікації людського способу 
самовизначення стосовно всіх категорій буття» 
[Ман 2002: 75].

Теоретик жанру сучасного роману Т. Бовсу-
нівська виокремлює риси жанрових трансфор-
мацій / модифікацій, зазначаючи неможливість 
їх відокремлення одне від одного:

– кожна модифікація неповторна, оригі-
нальна, самодостатня, оскільки «жанр безпосе-
редньо реагує на естетичну концепцію особис-
тості» і тому важко типологізується;

– модифікація і трансформація завжди 
поруч, за допомогою трансформацій утворю-
ються варіанти оновленої жанрової схеми, але 
тільки трансформація не вирішує кінцевого 
результату; 

– жанрова модифікація – це не тільки сума 
жанрових трансформацій, а й загальна логічна 
схема твору, його естетична основа й ідео-
логічне спрямування; типологію жанрових 
трансформацій укласти можна, тоді як типоло-
гія жанрових модифікацій не піддається укла-
данню внаслідок розмаїтості задіяних видозмін 
за джерелами, формами, рівнями та ін. [Бовсу-
нівська 2015].
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Найбільшу проблему в сучасній жанрології 
становить визначення форм трансформацій. 
Література початку ХХІ ст. й доби постмодер-
нізму має безліч форм жанрових трансфор-
мацій. Переливи трансформацій-модифікацій 
ускладнені ще й тим, що повторювані транс-
формації із часом стають підставою до утво-
рення жанрового канону, а повторювані моди-
фікації остаточно засвідчують утворення жанру 
[Бовсунівська 2015].

Систематизацію жанрових трансформацій 
запропонував Алестейр Фаулер. Він не просто 
дає своєрідну класифікацію ймовірних жанро-
вих змін, а трактує принцип споглядання жанру 
як систему вічних трансформацій. Його прин-
ципи трансформативності й комбінаторики 
вподобали теоретики постмодернізму. Фау-
лер наголошує на тому, що істотною формою 
оновлення жанрової системи є комбінування 
або змішування жанрів. Для окреслення цього 
процесу вчений пропонує термін «включення» 
[Бовсунівська 2015: 16].

Українська дослідниця Н. Копистянська 
запропонувала своєю чергою такі «шляхи транс-
формації жанру»: 1) «зміни на рівні тематики»; 
2) «різне ставлення до традицій»; 3) «зміна уяв-
лень про прекрасне й корисне, про сам предмет 
мистецтва, його функції»; 4) «за рахунок між-
жанрового, міжродового зв’язку між видами 
мистецтва»; 5) «збагачення, видозміна жанро-
вого поняття, поява нових різновидів і моди-
фікацій є також наслідком зв’язку літератури 
з наукою і публіцистикою»; 6) активний вплив 
жанрових теорій [Копистянська 1978]. Але 
вищезазначені чинники стосовно світоглядних 
позицій письменника й «спрямування читача», 
вплив нових теорій безпосередньо стосуються 
жанрових модифікацій, а не трансформацій, 
бо «трансформація має кінцевий результат 
у вигляді опанованого прийому, стилістично 
підкріпленого висловлювання, мнемонічної 
схеми тексту тощо, тоді як модифікація завжди 
незавершена, оскільки ніколи не буває завер-
шеною свідомість автора і ніколи не буває до 
кінця виписаною його художня концепція...» 
[Бовсунівська 2015: 18].

Т. Кушнірова в роботі «Проблемні питання 
типології роману в літературознавстві» зазна-
чає, що важливою структурною одиницею жан-
рового змісту є жанрова домінанта, яка стає 

визначальним чинником жанрового наповне-
ння. Поняття «жанровий зміст» тотожне «жан-
ровій модальності», проявом якої є жанровий 
пафос, що акумулюється у композиційно-мов-
леннєвій структурі твору, а також є визначаль-
ним чинником жанрового стилю. Через стиль 
жанрова модальність доводить до реципієнта 
змістове наповнення твору [Кушнірова 2011].

Щоб не викликати жанрову плутанину 
в сучасних умовах суцільних трансформацій 
і модифікацій, учені-літературознавці зверта-
ються до патерну, який є центровим у визна-
ченні жанру твору, тобто його ядром. Патерн 
(ядро) жанру зазвичай залишається незмінним, 
попри ті трансформації / модифікації, які зазнає 
будь-який жанр у процесі когнітивного моделю-
вання і провокують появу шаблона жанру. Тобто 
патерн закладає принцип смислопородження, 
чим істотно відрізняється від поняття «канон». 
«Патерни характерні для латерального (нестан-
дартного) мислення, оскільки ведуть від кліше, 
від канону – у сферу вигадки. Патерн – завжди 
тільки тенденція, яку кожен письменник зреалі-
зує по-своєму» [Бовсунівська 2015: 20].

За принципом патерну, тобто жанрового 
ядра, ми пропонуємо розглядати трансформа-
ції й модифікації сімейного роману. Сімейний 
роман може бути трансформацією соціально-
психологічного або історичного роману: «Сімей-
ний роман, поряд з романом кар’єри, де герой 
«йде від самого себе, від початкової своєї зада-
ності»; побутовим романом, де людина постав-
лена у вузькі рамки свого буденно-побутового 
існування; психологічним романом, що дослі-
джує глибини внутрішнього світу особистості; 
соціальним романом, який розглядає закони сус-
пільно-політичного життя; історичним романом, 
що відтворює «історичні обставини та події як 
доцільну неминучість» і пояснює «зображувані 
події... законами епохи» – є доказом жанрового 
різноманіття роману»[Алламуратова А., Алла-
муратова Г. 2014 : 1118].

Патерном, тобто жанровою домінантою для 
інших субжанрів, жанровим ядром, можна вва-
жати сімейний роман як такий, що за змістом 
є моделлю епічної оповіді про сім’ю та узагаль-
нює поняття модифікацій епосу про родину. 
«Важливою структурною одиницею жанрового 
змісту є жанрова домінанта, яка стає визначаль-
ним чинником жанрового наповнення. Жанро-
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вий зміст роману визначає сукупність жанрових 
домінант, які охоплюють різні рівні (від тема-
тичного до сюжетного-композиційного, стиліс-
тичного) і створюють певний “стрижень”, який 
відтворює авторські орієнтири» [Кушнірова 
2011]. Субжанрами, або жанровими модифіка-
ціями сімейного роману, на нашу думку, можемо 
вважати такі: роман становлення й виховання, 
сімейну хроніку, сімейну сагу, роман поколінь, 
роман-ріку тощо, але за змістом вони є сімей-
ними романами. Домінантною проблематикою 
та змістовим ядром вищезазначених субжан-
рів є стосунки особистості з членами родини 
та формування світогляду людини під впливом 
внутрішніх (родинних) та зовнішніх (соціаль-
них) чинників. Таку концепцію можна відтво-
рити за допомогою схеми «Сімейний роман 
(патерн) і його жанрові модифікації»:

Висновки та перспективи подальших 
досліджень. Перспективи подальшого дослі-
дження можуть бути пов’язані із еволюцією 
жанру сімейного роману як такого, що в сучас-
ній українській літературі в останні десятиліття 

швидко розвивається і трансформується, бо 
є жанром «не канонізованим», адже література 
постмодернізму вимагає поповнення трансфор-
маціями на кшталт міжвидової синкретизації, 
зміни чи накладання темпоралізацій сюжетних 
схем, авторської установки на синтез нового 
жанру, зміни міметичного спрямування, вклю-
чення позалітературних текстів, авторської 
позиції, реконтекстуалізації тощо [Бовсунів-
ська 2015 : 19]. Сімейний роман – це особливий 
вид романної прози, що відрізняється такими 
рисами: проблематикою, специфікою істо-
ризму, особливостями хронікальної побудови, 
наявністю соціально-історичного хронотопу. 
Сьогодні цей жанр відтворює коло суспільних 
явищ та порушує низку духовних, морально-
етичних, екзистенційних та соціальних про-
блем співіснування особистості в сучасному 
суспільстві, тому є всі підстави до введення 
чіткої дефініції жанру сімейний роман як уніфі-
кованого літературознавчого терміна, що задо-
вольнив би потреби дослідників і зумовив його 
широке дискурсивне функціонування.
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TRANSFORMATION AND MODIFICATION OF THE GENRE  
OF A FAMILY NOVEL AS A SIGN OF GENRE AND EVOLUTION OF THE GENRE

The article considers the problem of formation and development of the family novel genre, its transformation and mod-
ification in order to outline the family novel as a separate genre in literary criticism. The urgency of the problem lies in 
the fact that in recent decades the genre of family novel is gaining popularity in world and domestic literature, and there-
fore requires a wide discursive functioning.

The study is based on the ideas of foreign scientists K. Dell, Y.-L. Ru, who propose to consider the family novel 
as a separate genre in the process of formation and development of literary genres and determine the leading function 
of the family novel for society, and is based on studies of domestic literary critics (T. Bovsunivska, N. Kopistyanska, 
T. Kushnirova).

The article states that the novel is a genre that is constantly evolving, and therefore acquires genre transformations 
and modifications depending on the historical epoch, literary direction, author's concept, sociality of literature, etc., but 
regardless of the above factors is central to the description of personality in various dimensions.

Based on the theory of T. Bovsunivska, which defines the transformations / modifications of the novel genre, an attempt 
is made to consider the transformations/modifications of the family novel. The family novel is transformed and acquires 
the features of a socio-psychological novel, historical novel, career novel, etc. and forms the genre-content core: the story 
of man, his formation in the family, the formation of worldview in the family, family conflicts and social conflicts .

Modifications of the family novel are proposed to be considered on the principle of stereotypes. An example can be 
a family novel that has been transformed into a separate genre, so it forms genre modifications in the form of subgenres, 
which can be a family saga, family chronicle, generation novel, parenting novel and other modifications that have a com-
mon genre-content core the story of personality and its formation in the family.

Key words: family novel, family saga, family chronicle, generational novel, genre transformations / modifications, 
genre core, pattern.
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